

长三角千亿县纷纷晒出2024年发展成绩单——

# 转型突破再加力 经济竞赛更升级

去年底召开的中央经济工作会议提出“大力发展战略性新兴产业”。在前不久刚刚结束的地方两会上“县域经济”也成为“热词”，尤其是在千亿县盛产地长三角，苏浙皖政府工作报告部署2025年重点工作时，都不约而同地把发展“县域经济”作为一项重点任务列出。

最近一段时间，长三角千亿县纷纷晒出2024年发展成绩单。字里行间，透着哪些发展新动向？

## “第一梯队”断层式领先

赛迪方略县域经济研究中心发布的《2024中国县域经济高质量发展研究》数据显示，2023年全国新增5个千亿县，总数达到59个，其中33个来自长三角。

据统计，2023年千亿县地区生产总值前3名分别为：昆山市(5140.6亿元)、江阴市(4960.5亿元)、张家港市(3435.9亿元)。

自2007年成功解锁千亿县成就后，昆山从未停止过向上攀登：2010年、2014年、2019年分别跨越2000亿元、3000亿元、4000亿元台阶，2022年率先全国县(市)突破5000亿元。2024年，昆山实现地区生产总值5380.17亿元，增速6.1%，高于苏州市(6.0%)、江苏省(5.8%)、全国(5%)。

稳住阵脚再出发——今年江苏省两会期间，昆山市委书记陈丽艳在接受媒体采访时说，昆山将拉高发展标杆，主动和经济规模相当的城市攀高比强。而向更远处看，2024年昆山发展大会提出，全市2035年GDP规模达万亿，“再造一个昆山”。

1月27日江阴市统计局传出消息：2024年全市实现生产总值5126.13亿元，增速5.6%。这意味着，江阴成为全国第二个跃上“5000亿”新台阶的县级市。

作为“中国制造业第一县”，江阴这几年一直致力于“重塑己身”——启

动“南征北战、东西互搏”战略，霞客湾科学城、绮山湖科创谷全面起势，“八公里沿江、十公里运河”城市T台靓丽呈现，形成可用产业用地1.66万亩。可以预见，江阴未来发展潜力还远不止5000亿。

2024年，张家港市仍是承压前行的一年。翻看张家港近三年的“经济账册”，记者注意到，尽管增速曲线持续上扬，但4%仍不够看，究其原因，正如张家港市政府工作报告指出的那样：“传统产业利润空间压缩、科技创新动能不强，新兴产业尚未成熟、支撑不足”。“转型”“突破”还需再加把力。紧扣“发展优势提升年”工作主题，2025年，张家港如何破局？值得关注。

张家港之后，常熟、慈溪、宜兴、义乌与头部县域尚有较大差距。以经济总量作为参考系，呈现出第一梯队昆山、江阴断层式领先于后部队伍的态势。

## “腰部竞赛”愈演愈烈

在长三角千亿县榜单之中，“1100亿至2000亿”区间，挤着21个县(市)，占总数比重六成之多，你追我赶不可谓不激烈，从各地最新公布的2024年数据还能粗略看出，竞争态势正愈演愈烈。

2月13日，踏春而来的乐清市“新春第一会”，释放出强烈信号：永不满足、再攀高峰。

会上透露的数据显示，在经济承压、消费需求普遍不足的当下，乐清依然能打：成为温州首个GDP突破1800亿元的县(市、区)，连续7年经济总量居温州第一；规上工业增加值增长14.8%，新能源、新材料规上工业总产值分别超过720亿元、110亿元……

2023年，乐清市GDP总量为1663.5亿元，排在千亿县长三角榜第10位、全国



总榜第17位。站在2025年的起跑线上，乐清离GDP2000亿或仅一步之遥。

似乎是感受到追兵渐近，2023年千亿县全国前十守门员的义乌也不敢停下，向前又迈了一大步：2024年全市实现地区生产总值2503.5亿元，增速7.5%，分别高于浙江省(5.5%)、金华市(6.3%)2个和1.2个百分点。

安徽县域发展“排头兵”肥西县，在激烈的比拼中也不甘示弱。2024年GDP总量跨越1200亿元新台阶，居长三角千亿县第26位、上升1位。

该县还提出2025—2027年的奋斗目标：2025年，地区生产总值增长7%以上，再跨越一个百亿台阶，全国百强县位次前移；到2027年，力争实现GDP超1500亿元、规上工业总产值超3000亿元、一般公共预算收入突破100亿元的“1531”目标。

如何实现目标？肥西给出答案：深入开展“五比五拼”行动，即比速度、拼招商、勇当项目落地建设排头兵；比贡献、拼服务，勇当产业能级提升排头兵；比担当、拼创新，勇当深化改革开放排头兵；比成效、拼品质，勇当城乡融合发展排头兵；比作风、拼实效，勇当民生福祉改善排头兵。

## 新沂、长丰或携手进阶

2024年，千亿县“长三角板块”最大的变化会在哪里？无疑是扩容。

“交卷！‘三个千亿’目标顺利

实现。”

“交卷！历史性实现‘五个千亿’。”

最近，在长三角千亿县班级中，新交上两份答卷——

一份来自江苏徐州的新沂市，地区生产总值首次迈过1000亿元大关，增长8.3%，增速位居徐州第一；工业开票销售收入、服务业开票销售收入均超1000亿元，实现两位数以上增长。

另一份来自安徽合肥的长丰县，预计全年地区生产总值突破千亿，增长10%左右；规上工业产值超2000亿，增长28%，总量全省县域第一；合肥比亚迪成为全市首个千亿汽车制造企业；新能源及智能网联汽车产业产值超千亿元、全省唯一；下塘镇成为全省首个千亿产业园。

新沂、长丰之后，长三角各县(市)中，谁又有实力抢先进位？谜底就藏在“预备队”里。

记者梳理发现，宝应县、嘉善县、肥东县2024年均达到900亿元以上。据宝应县人民政府网站公布的数据，2024年全县地区生产总值980.87亿元，同比增长5.4%，可见只差临门一脚。

再往下，超800亿的县(市)有江苏省句容市、东海县、浙江长兴县、临海市和东阳市。

将拿到“千亿县俱乐部”席卡作为重要阶段性发展目标，在“预备队”里，已是各家摆在桌面上来讨论的议题。

比如，东海县提出全力冲刺确保高质量完成“十四五”规划目标任务，全面推动东海向“千亿能级”拼搏奋进。又比如，肥东县曾在2023年便提出这一目标，但未能实现，在肥东县第十八届人民代表大会第四次会议上，再提加快迈入千亿县行列。

据新华社

增加，不少景区主动前来对接，希望配合打造新产品。

近年来，中国铁路上海局集团有限公司紧扣银发经济热点，持续开行银发旅游列车，采取“车随人走、夜行日游、游景停车”的旅游方式，让老年人拥抱属于自己的“诗和远方”，受到“银发族”热捧。据悉，今年上铁集团将对多组列车进行适老化改造，调整通道门槛坡度，确保平稳通行；在卫生间、淋浴间等处增设扶手、坐便器，采用防滑地面，边角进行圆角处理或软性包裹；丰富标识种类，采用更大字体和对比度颜色；增设专门医疗区，配备基础医疗设备，常备应急药品，为银发游客带去安全、便捷、舒适的乘车环境。

上铁文旅传媒集团公司上铁国旅专列部经理王娟介绍，今年，公司将继续发挥铁路旅游企业的专业优势，依托长三角发达的路网条件和丰富的旅游资源，加强与沿线城市文旅部门和旅游企业的全产业链合作，计划推出“太湖渔歌、浔梦悠悠”“山水画卷、天下太平”“梦里姑苏、水韵周庄”等10余条专为银发游客设计的春季精品旅游线路，不断深化铁路和旅游融合发展，擦亮“乐游长三角”银发旅游列车品牌，丰富旅游市场供给，提升老年旅客的出行品质。据解放日报

## 解锁未来水乡的N种可能 首个跨省域水上示范区规划发布

一链江南、十里水路、百湖塘浦、千年河街……地处沪苏浙交界的长三角一体化示范区，湖荡水网纵横，“水”最鲜亮的底色。如何做足“水”文章，带活“水”经济？日前，《长三角生态绿色一体化发展示范区先行启动区水上示范区专项规划》(以下简称《专项规划》)印发实施，解锁未来水乡的N种可能，一幅人与自然和谐共生的绿色发展理念。

设置三级水系网和四级码头体系，构建水上交通无缝衔接体系网；谋划专业型、休闲型、亲水型三类水上活动区，营建水上活动引领区；划分生态型、城镇型、田园型三类水岸空间，提升滨水岸线景观带……《专项规划》整合区域内水上交通、水上活动、滨水岸线、水边镇村等水空间系统，为各类场景活动布局相应的承载空间，通过集成“水水联动、水岸联动、水陆联动”的空间体系，重塑水体资源和水岸空间的功能价值，做足“水”文章，带活“水”经济。

同时，《专项规划》强化纵向传导与横向协同，通过建立大水务协同治理机制，明确跨区域建设运营机制，加强多要素保障实施机制，将理念和场景转化为行动和项目。通过跨区域水场景营造、水系统布局、水协同治理，形成共建共推共建共享的工作格局。

“《专项规划》进一步聚焦‘水’领域，提升‘水’赋能，通过开展水评估、营造水场景、集成水系统，构建一张‘世界级未来湖区、新江南水画卷’的空间蓝图，将进一步彰显水的多元价值，打造人水共生的新江南样板，体现了共建共享的区域协调发展理念，具有示范引领意义。”原水利部太湖流域管理局副局长吴浩云说。

据上观新闻

## 长三角汽车科创基地开建 可快速“变身”全场域智能网联

日前，浙江首个综合性国际汽车研发测试中心长三角汽车科创基地项目启动建设，总投资约53.3亿元，预计2028年8月基本建成并投用。

长三角汽车科创基地项目位于宁波前湾新区十二塘区块，总用地面积约3453亩，主要建设内容包括汽车测试、智能网联汽车封闭测试、汽车运动及文化、研发及产业四大功能板块，采用“嵌套集成、融合共生、面向未来”的设计理念，首创性地融合传统汽车测试、足尺智能网联汽车封闭测试、国际标准赛道等，与其他综合测试场实现差异化竞争。

面对未来，项目除设置专门的智

能网联汽车封闭测试区域外，还全场域预留智能化管线，经改造后，可以快捷实现全场域的智能网联汽车封闭测试。其次，预留用于未来建设汽车室内检测和研发测试实验室、反季节室内冰雪试验室的空间。“全场域的地质处理也是未来发展打基础，如果功能变化或增加，改造就很容易实现。”项目负责人说。

为推动汽车产业发展，前湾新区还积极推动智能汽车产业和智慧城市建设协同发展，在区域开发建设中融入更多的智能汽车应用场景。目前，国家级智慧汽车基础设施和机制试点项目一期、二期已完成建设。

据上观新闻

## 沪苏湖高铁带动乡村旅游 长兴“上海村”春迎游客潮

“这投看着容易，投起来还真难！”“是啊，不过有意思！在这古色古香的地方玩，感觉像穿越回古代了。”……近日，位于长兴县水口乡顾渚村的大唐贡茶院景区内，游客三五成群，有的屏气敛息投箭入壶，有的在亭台楼阁间拍照打卡，有的跟着茶艺师学习紫笋茶冲泡技巧，现场欢声笑语，热闹非凡。

“今年春节期间，游客数量比以往多了很多，尤其是上海游客，占了很大比例。沪苏湖高铁开通后，他们来这边更方便了，很多都是全家一起来。这对景区的发展是个很好的契机，我们也在不断提升服务和游览体验，希望能留住更多游客。”长兴大唐贡茶院副总经理钱莲燕介绍。

顾渚村青山环抱、空气清新，目前拥有农家乐485家，是长三角地区颇受欢迎的休闲度假地，尤其是上海游客的“心头好”，因而被称为“上海村”。沪苏湖高铁的开通，让上海到顾渚村的通行时间大幅缩短。“我是第一次来这里，沪苏湖高铁开通后，交通更便捷了，以后周末

游客量的大幅增长，不仅让农家乐生意火爆，还带动了当地农副产品的热销。村里的土特产前人头攒动，笋干、紫笋茶、毛腌鸡鸭等特色农产品备受青睐。

沪苏湖高铁的开通，为顾渚村带来了全新的发展机遇，数据显示，今年春节期间上海游客同比增长15%。“相信在交通便利的有力推动下，‘上海村’未来的乡村旅游之路会越走越宽。”长兴县水口乡顾渚村党总支书记张明祥说。据上观新闻



2月15日，求职者在安徽省淮南市2025年“春风送暖”招聘会现场了解招聘信息。时值周末，各地举行形式多样的求职招聘活动，为用人单位和求职者搭建沟通桥梁。

新华社照片

## 理想纯电整车工厂 落地常州

近日，理想汽车宣布，搭载自研碳化硅功率模块及新一代电驱动系统的800V纯电SUV，将于江苏理想常州工厂正式量产。作为核心生产基地，常州已形成“电驱动研发—电机生产—整车制造”全链路布局，为家庭用户打造高性能纯电车型提供坚实保障。

理想汽车自研的碳化硅功率模块已在苏州半导体基地量产，常州电驱动基地则完成新一代电驱动总成下线，两大核心部件与常州自研电机工厂深度协同。此次纯电SUV整车工厂落地常州，将进一步整合本地化供应链资源，实现从电机、电控到整车组装的垂直闭环，大幅提升生产效率和品控能力。

2024年，理想汽车共交付500508辆，创造了豪华汽车品牌在中国市场最快实现50万销量的行业纪录。在产量规模不断扩大的同时，理想汽车积极推进供应链近地化战略，预计到2026年，将有70%的关键零部件实现近地化供应。去年，理想汽车新增投资16亿元对常州基地实施改造升级，并冠以“江苏理想”这一新名称，以全新的身份对研发、制造、销售等业务进行重组，实现集团化运营。

据上观新闻

## 春日错峰出游

### 今年首趟银发旅游列车从上海出发

2月14日8时03分，一批银发游客乘坐G7503次列车从上海虹桥站出发，沿杭台高铁前往嵊州、新昌，开启三天两晚的“乘高铁走诗路”周末休闲之旅。这是今年首趟“乐游长三角”银发旅游列车，搭载着游客春日错峰出游、探访唐诗之路。

杭台高铁与中国文学史上赫赫有名的浙东唐诗之路高度契合，串联起剡溪、天姥山、天台山等一大批风景名胜，是浙江省内一条极富历史底蕴和地理特色的黄金旅游通道。在三天两晚的行程中，银发游客们将探访“百年越剧诞生地”嵊州越剧小镇，漫步剡溪之畔，感受传统戏曲与现代生活的完美融合；打卡武侠影视取景地新昌十九峰，登临飞龙玻璃栈道，俯瞰丹霞地貌，重温经典武侠剧的侠骨柔情；走进梅渚古村，观赏中国传统建筑，穿行石板巷陌，寻一寻江南诗韵。

为保障本趟银发旅游列车高品质开行，担当值乘任务的上海客运段邀请长征医院资深医师在车上提供健康宣传和咨询服务，并在车上备足常用药品，获得银发游客赞赏。当前仍处于春运期间，铁路客流不时呈现高位态势，为保证游客安全有序出行，负责